

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE LA CRONICA

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pesetas la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á efectos convencionales.
Los originales no se devuelven.
No se publica lo innecesario.

SUSCRIPCIONES

Badajoz un mes, 10 pts.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.
La correspondencia se dirigirá al administrador. Redacción y Administración: Irco-Aguero, 18

Clinica especial de enfermedades de los ojos

Don Cayo Alvarado

Profesor libre de Oftalmología;
Médico-Oculista honorario de los establecimientos de beneficencia
Municipales y provinciales de Salamanca.

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que deseen consultar, que habiendo sido llamado por algunos que deseen operarse de cataratas y otros padecimientos, permanecerá en Badajoz, del 2 al 18 de Diciembre, hospedándose en el Hotel París y en Don Benito del 18 de Diciembre al 2 de Enero, en la fonda de FRANCISCO GRANADOS. (Plaza 7.)



SASTRERIA

DE

TEODOMIRO DURAN.

Socio académico de la Internacional de Maestros Sastres.

Se confeccionan toda clase de prendas civiles y militares, con prontitud y economía.

59, CALLE DE SAN JUAN, 59.
(FRENTE A LOS GABRIÉLES.)

Fernando Gonzalez Hernandez

Habilitado de Clases Pasivas

RAMON ALBARRAN 21, PRINCIPAL
(ANTES MORALEJA.)

RESERVAS

¿No parece increíble? Pasó la algarada carlista, reina la paz en toda la nación, están abiertas las Cortes y no se ha levantado aún la suspensión de las garantías constitucionales. ¿Se espera nuevos disturbios? ¿Se querrá que sobrevengan, para que el gobierno pueda obrar á su antojo?

Ya no se hace caso ni se oye la voz del Parlamento. Se ha iniciado en él un debate político; la censura de los actos de ayer no mueve á los ministros de hoy á cumplir las leyes y devolver la libertad á los ciudadanos. Se teme á las Cortes y, además de oirlas, se pugna por sustraer á su deliberación asuntos de monta.

Habiase empeñado el gobierno en que no se hablara de la boda de la princesa de Asturias, y según parece se había propuesto ponerla en conocimiento de las Cámaras la víspera del día en que se las cerrase. Ha sido necesaria la energía del Sr. Azcárate y la del Sr. Romero

Robledo, para desvanecer tan raro propósito. No había intentado ningún otro gobierno impedir la discusión de asuntos de esta índole. Son de gran trascendencia en las monarquías hereditarias. La boda del rey ó de un herejero de la corona, puede trastornar la política del Estado y llevar al país por extraviados rumbos. Aquí con más razón, puesto que se trata del matrimonio de una heredera eventual del trono con el hijo de un conde que defendió en la última guerra la causa de D. Carlos. De público se dice que Alfonso XIII es de constitución débil y enfermiza; se teme con justa razón que si la boda se verifica venga á ser el hijo del conde de Caserta el verdadero rey de España.

¿Qué confianza puede inspirar á los pueblos esta ya concertada boda? Para que la inspire no hay solución como la que propuso el señor Azcárate: cácese en buen hora la princesa con el hombre que adora, pero renunciando antes sus eventuales derechos á la corona. Solo así podría desvanecerse todo peligro y conciliarse el amor con la razón de Estado.

Estos conflictos trae la monarquía. En las Repúblicas nadie se preocupa con la esposa que el presidente escoja ni con el marido á quien sus hijas quieran dar la mano. Es allí el matrimonio de los presidentes, libre como el del último de los ciudadanos.

¿Si no trajera la monarquía más dificultades! Romero Robledo hablaba hace dos días de lo que será Alfonso XIII cuando en 1902 salga de la tutela de su madre y rija por sí los destinos del reino. Las Cortes, decía, no han velado por la educación de su príncipe, y cuando ejerza por sí el poder no tendrá ni experiencia en los negocios, ni conocimiento de los hombres, ni la práctica debida en el ejercicio de nuestras instituciones. Monárquico, no pudo decir más; nosotros, republicanos, podríamos añadir que no tendrá la razón formada ni sabrá siquiera regir su casa, ni administrar sus bienes. Lo dicen con nosotros las leyes. En tan corta edad no permiten á ciudadano alguno que viva fuera de la potestad de sus padres ni cuide de su propia hacienda.

Son grandes las aberraciones de la monarquía. Aun cuando un príncipe suba al trono siendo mayor de edad, es de temer que pierda al reino, bien por su escasa inteligencia, bien por sus violentas pasiones, bien por ser de índole perversa. Entre los soberanos de España, ¿no los habido imbéciles, como Carlos II, fratricidas, como D. Enrique de Trastámara, conspiradores contra sus padres, como Sancho el Bravo y Fernando VII? ¿Qué de críme-

nes no podríamos citar fraguados en las cámaras de los reyes!

Degeneran ordinariamente las familias reales: se ve en los retratos de los reyes de la casa de Austria.

Cualquiera que sea el punto de vista bajo que se mire, es la monarquía antirrational y contraria á los intereses de los pueblos.

F. PÍ Y MARGALL.

Pacotillas

Leo en un periódico de Valladolid: «A la mayoría de los pasajeros llegados en el tren de Francia el domingo último, les fueron robados los relojes, alfileres y carteras, á su paso por la estación de Lyon.

A muchos de ellos hubo necesidad de facilitar billetes duplicados, por haber quedado sin él á consecuencia del robo. A algunos fueron despojados hasta de las meriendas.

¡El colmo del latrocinio! De modo que cuando no descarrilan los trenes, son los ladrones los que se encargan de robar á los viajeros, dejándoles hasta sin la merienda.

¿Sabea ustedes que es una deliciosa viajar por los ferro-carriles? Va á haber necesidad de disponer que vaya una pareja de la guardia civil en España y de gendarmes en Francia, dentro de cada departamento.

Porque esto ya es el acabose!

—¡Economías, economías!—grita todo el país en masa.

—Allí van economías—dice el ministro de la Guerra, proponiendo la supresión de algunas capitánías generales.

—¡No consentiremos que nos supriman la capitánía general!—exclaman las poblaciones que la tienen.

Y átenme ustedes por el rabo esta mosca.

Todos, llenos de energías, en lenguaje basto y fino, reclaman economías, pero en casa del vecino.

De este modo no es posible hacer nada; justo es reconocerlo.

Sigamos derrochando, y viva la Pepa!

¡Hombre! Mac-Kinley ha dado órdenes terminantes para que la rebelión de Filipinas sea totalmente extirpada antes de que llegue la estación de las lluvias.

¡Ah! ¿pero es que hasta ahora no ha querido Mac-Kinley que fuera extirpada la rebelión?

Por lo visto, las órdenes que daba antes era para que los yanquis hicieran como que no podían vencer á los filipinos. Ahora las órdenes de Mac-Kinley ya son terminantes.

Y pronto serán cumplidas sin pretextos ni objeciones, si no dispone Aguinaldo que empiecen los chaparrones.

Dice un periódico que á los ingleses se les ha indigestado el voto de simpatía hecho por la Cámara francesa á Krüger.

¡Bah! A los ingleses no les hacen mella los votos.

Están seguros de que no pasan de ahí las manifestaciones de Europa en favor de los boers.

Porque si pasaran... ¡brrrrrr...! Pero no hay cuidado; ¡no se atreverán, no!

Todo el mundo estará quieto sin buscar tres pies al gato... ¡Infunden mucho respeto los que cobran el barato!

Los salchicheros de Madrid van á pedir al Alcalde que se exija la marca de garantía en los embutidos puestos á la venta.

Yo creo que eso no puede ser ahora. ¡Porque están en suspenso las garantías!

ESTRANL.

De todo un poco.

El cuaderno 32 del importante «Diccionario Popular Enciclopédico de la lengua Española», que se está repartiendo, trae, entre otras palabras interesantes, el nombre de Amadeo de Saboya, que fue rey de España, con una síntesis de su reinado y los mensajes de renuncia del Trono y contestación de las Cortes, que fué redactada por D. Emilio Castelar.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno.

Los pedidos á D. Pedro García, Encarnación, 4, Madrid.

Alrededor del mundo.

Hemos recibido el número 79 de este interesante semanario, que trae una pureta en color (LA PRINCESA DE LAMBALLE, favorita de Maria Antonieta), y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

¿La hermana de Caín y Abel? (los amores de una reina prehistórica).—Un buen modelo.—Cabezas de ajusticiados.—Mejoras en el alumbrado.—Las marcas nacionales de España; el origen de la «Marcha real», por Miguel M. Juna.—Para aumentar la dirección de los globos.—Como cogen vivos á los cocodrilos.—La conservación de la fruta.—Un explosivo tremendo; Maximita.—El bordado en colores, por F. Tomas y Estruch.—Perros agentes de policía.—Libros recibidos.—Correspondencia.—El cachino español; por A. Stor.—La calefacción eléctrica.—El INFIERNO DE HIELO.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.—24 paginas.—22 grabados.—20 céntimos número.—10 pesetas suscripción año.—Redacción y Administración: Huertas, 16 y 18, Madrid.

NOTA BIBLIOGRAFICA.

Química Popular.—Así se titula el nuevo tomo que acaba de publicar la importante Biblioteca LA IRRADIACION.

Química Popular es un libro curiosoísimo é interesante por muchos conceptos. Basta enumerar las muchas y diferentes materias que abarca, para comprender su importancia positiva.

Es una pequeña enciclopedia de cosas raras y á la vez sencillas, como lo son, generalmente, casi todos los secretos de la química moderna.

Su utilidad para todos es indiscutible; casi podríamos asegurar que su adquisición es indispensable.

Porque ¡cuántas veces gastamos un dineral en específicos químicos admirables por sus efectos, necesarios para las mil necesidades que la vida y la sociedad nos ha creado, y cuya composición ignoramos, por lo que no sólo nos cuestan mucho dinero, sino que la mayoría de las veces no son tan puros como debiera serlo!

Puede todo esto podemos evitarlo comprando la Química Popular que contiene más de 200 recetas para obtener multitud de esencias y liceres sin que sea necesaria la destilación.

Poseyendo este libro es facilísimo hacer toda clase de aceites esenciales, como de Noyó, de rosa, de menta, de té, de clavo, de la Martinica, de vainilla, de rom, de ananas, de cinamomo, de kirschwasser, de violeta, de mirra y otras muchas clases más.

Pueden obtenerse, sin necesidad de destiladores, muchas preciosas esencias, como son de almendras amargas, de ajonjolí, de anís, para hacer anisete, de hinojo; esencias compuestas de Noyó, marrasquino, alguermés, etc., etc. Extractos de vainilla, de rosa, de nuez moscada, de agalía, de ambar gris, de jazmín, de reseda, de canela. Se aprende a hacer varias clases de rafañas, como de membrillo, de frambuesas, de fresas, estomacal, de grenoble, de frutas de hueso, etc.

Se hacen con facilidad exquisitas cremas de naranja, de Portugal, de menta verde, de jazmín, de flor de naranja, de rosa, de cidra, de ninfas y otras más.

En este libro se hallarán sencillas fórmulas para hacer jabones olorosos; aguas para quitar el mal olor del aliento y sanear la boca; para fortalecer la vista y para calmar el dolor de muelas en un minuto; recetas para suavizar y blanquear el cutis; para hacer desaparecer las manchas del rostro; para componer diferentes pomadas finas y medicinales, que hacen desaparecer las arrugas del rostro y cuerpo; para fortalecer el cabello y hacerle brotar; y para combatir otras varias afecciones.

Receta para curar las cataratas. Colirio para curar las inflamaciones de los ojos y los filetes rojos que a veces los bordean. Varios procedimientos sencillos e infalibles para teñir el cabello sin perjudicarle. Pastillas del serrallo. Varias fórmulas para hacer tintas. Bolas de Nancy para las heridas y contusiones. Linimento para curar los dolores reumáticos, en sumo, en este libro hallarán todos algo útil y aprovechable.

Hay obritas que por sí sólo se recomiendan y Química Popular en una de ellas. Comprenda nuestros lectores y se convencerán de que no exageramos al decirles que con su adquisición ahorrarán dinero, enriquecerán sus inteligencias y hallarán un entretenimiento útil y a la vez científico.

Química Popular se vende al precio relativamente ínfimo de una peseta, en la Casa editorial Biblioteca de la irradiación, Colonia de Doña Carlota, Prim, 10, hotel, Madrid; y en su sucursal, Fuencarral, 106, a donde pueden dirigirse los pedidos.

Los propósitos de Kruger.

Un periodista ha celebrado una *interview* con el representante del Transvaal en Europa doctor Leyds. Es interesante y revela los heroicos propósitos de Kruger.

«A pesar de sus setenta y seis años y de las fatigas físicas y morales, dice el Dr. Leyds, que sobre él han pesado, su robustez le ha permitido resistir hasta ahora. Pero está agobiado. Ayer, al recibir una comisión, no pudo continuar de pie; fué preciso ponerle una silla para que se sentara.

—Y aún le queda una gran misión que cumplir!

—Inmensa.

—¿Quiere usted resumirla en pocas palabras?

—Me será muy grato. Nosotros aspiramos a llegar a la solución de nuestro conflicto con la Gran Bretaña por medio de una sentencia arbitral. El viaje del presidente Kruger es una apelación a la opinión pública europea; aspiramos a conseguir que la presión de los pueblos decida a los gobiernos a intervenir, proponiendo el arbitraje.

—¿Tienen ustedes esperanzas?

—Sí, las tenemos. Hablo sinceramente. Creemos que las manifestaciones de Francia repercutirán en Europa, y que las simpatías que nuestra causa inspira se impondrán.

—¿Y si el tribunal les condena a ustedes?

—Nos someteremos a su decisión y acabará la guerra.

—¿Y si no hay arbitraje?

—Pelegaremos hasta el fin, mientras quede un hombre en pie.

—Supongo que tampoco habrán perdido ustedes la esperanza de triunfar por las armas.

—Tampoco. El ejército que Inglaterra ha echado sobre nosotros, más numeroso que la población de nuestro país, hallase muy quebrantado numéricamente y muy caído moralmente. El soldado inglés ha padecido mucho; el número de enfermos es grande y ha de aumentar considerablemente en los meses de Diciembre y Enero, los más calurosos del estío en el Transvaal y en el Orange. En cambio, nuestros hombres, gente que vive como ha vivido siempre, en el campo, al aire libre, están más sanos y fuertes que el primer día.

—Por tanto, hay guerra para largo tiempo.

—Sí, señor; para muy largo. Inglaterra ha gastado ya 2500 millones de francos en esta contienda. Gastará mucho más todavía antes de vencerlos... si nos vence; y para vencerlos tendrá que exterminarnos.

Recuerdo que al empezar las hostilidades, el presidente Kruger dijo: «Si Inglaterra logra apoderarse de las dos Repúblicas hermanas, será a un precio que asombrará al mundo.»

Ya se ha visto que no fué aquella frase una baladronada.»

Crónica Local

TEATRO.

El intenso frío que reinaba, fue causa, probablemente de que anoche no estuviese muy concurrido el coliseo de la plaza de San Francisco.

La Sra Soriano fué aplaudida en la romanza del tercer acto y en otro número de la obra.

Estrella López y Consuelo Esplugas, —que procuraron cumplir— muy guapas y luciendo elegantes trajes de corte, lo mismo que la Sra. Soriano.

El Sr. Gasco, que continúa ronco, se esforzó para dar relieve al tipo de don Antonio de Ubilla.

Pablo López ejecutó como él sabe hacerlo, el papel del conde del Sauce.

Andrés López estuvo acertado.

El coro de hombres fué aplaudido juntamente a cantar el de alguaciles en el primer acto.

Funciones para mañana:

Por la tarde, «Los sobrinos del Capitán Grant».

Por la noche, «El Molinero de Subiza» y el monólogo «Prisionero de guerra». Además, tocarán en los intermedios las bandas de música de Castilla y Gravelinas.

Abundan mucho los catarros.

Una de las personas que sufren sus efectos, lo es el Alcalde D. Gabriel Rodríguez Barrientos.

Le deseamos un pronto alivio.

Insistimos en que si la transferencia de créditos está aprobada, debe procederse lo antes posible a la recomposición del empedrado de algunas calles.

La subasta de ase servicio no se efectuará tan pronto como fuera de desear, para que el contratista se encargara de efectuarlo.

En la Delegación de Hacienda se ha recibido un libramiento del Ministerio de obras públicas expedido a favor de D. Emilio Martínez.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo D. Pablo García, comerciante de Villar del Rey, quien después de despachar asuntos particulares, salió para dicho pueblo.

Cognacs Henri Garnier y C.º

Por un olvido involuntario no hemos indicado antes, que además de las horas de la mañana, está abierta la Biblioteca de la Sociedad económica de Amigos del país, los días no festivos, de 5 a 7 de la noche.

Así tuvo la bondad de participarnos el Presidente de dicha sociedad.

Mañana habrá función en el Liceo de Artesanos.

Se pondrán en escena «La Revancha» y «La criatura».

La lotería de Navidad es uno de los asuntos á que se concede preferente atención.

Ya no hay billetes en las Administraciones del ramo.

Y todo se vuelve alimentar esperanzas.

Luego vendrán los desencantos.

Podamos asegurar a nuestros lectores que ya no se reconcentra en Badajoz el tercio oncenno de la guardia civil.

Woyler viene; pero el día fijo solo lo sabe «La Madrileña», que es la que le dará la cadera y el solomillo que la Noche buena no han de comer comer ciertos silvelistas.

El tercio no se reconcentra; hay solomillos para todos y los escándalos han cesado.

Plaza de San Juan núm. 8, es donde donde se facilitan informes.

Santa Catalina

En el nuevo despacho de esta casa hay todos los días ostras frescas, pastiles de carnes, exquisito café moka, chocolate de doña Mariquita con *mojicon*, y toda clase de bebidas a precios más económicos que en todos los establecimientos análogos.

Mañana helados.

Tribunales.

JUICIO POR JURADOS.

En la Sección 2.ª se celebró ayer el de una causa por el delito de violación.

El Fiscal retiró la acusación y como nadie la sostuviera el Tribunal de derecho dictó auto sobreseyendo libremente y decretando de oficio las costas.

En la misma Sección comenzó á las 2 de la tarde el juicio por jurados contra varios vecinos de Salvatierra por falsedad, allanamiento de morada y detención ilegal.

Fiscal: Sr. Medina.

Abogado de la acusación privada: don Jesús Rubio.

Procurador: D. Adolfo Rodríguez.

Abogados defensores: D. Felipe Muriel y D. Isidoro Osorio.

Procuradores: D. Cayetano Barriga y D. Manuel Lierena.

Leídos los escritos de calificación el Presidente de la Sección de derecho señor Carrasco, suspendió el Juicio para continuarlo hoy á las 10.

Se cree que durará tres ó cuatro días.

Servicio telegráfico

Congreso

Madrid 6 (6'10 t.)

El diputado por el distrito de Castuera, Sr. Fernández Blanco, aplazó su interpelación en el asunto de la langosta, pronunciando un razonado discurso. Fué felicitado por Eugenio Silvela, Moret, Groizard, Baselga, duque de San Fernando, Merino, Montilla y otros representantes de las provincias invadidas por la plaga. Pidió un crédito extraordinario de millón y medio de pesetas. El ministro de Agricultura ofreció un millón de pesetas. Rectificó Fernández Blanco, insistiendo en la cifra pedida. Hablarán acerca de este asunto, Moret y otros diputados.—GÓMEZ.

Contra los presupuestos

Madrid 6 (9 n.)

En la Comisión de presupuestos, el Sr. González Besada ha anunciado que formulará voto particular y que se opondrá á que prosperen los presupuestos para el año próximo, los cuales, según aquel diputado, no responden á una política prudente ni á la reorganización de los servicios.

Habla Pradera

Madrid 6 (9'5 n.)

En el Congreso continuó esta tarde el debate político. El diputado carlista Sr. Pradera insiste en afirmar que el Ministerio huele á cirios. Contestóle el ministro de la Gobernación, Sr. Ugarte, negándole y diciendo que no tienen representación alguna en el Gobierno las doctrinas del carlismo, como lo prueba la clausura de los círculos y la suspensión de los periódicos carlistas.

Más sobre la langosta

En la interpelación de Fernández Blanco sobre la extinción de la langosta en Extremadura, explanada esta tarde en el Congreso, quejose aquel diputado de la deficiencia de la Administración para proteger los intereses perjudicados, puesto que emplea poquísimos medios para lograr el éxito apetecido.

Sanchez Toca reconoció la necesidad de hacer lo posible para complacer á Fernandez Blanco.

Defiende la Real orden publicada acerca del asunto.

Detención de un cabecilla

Madrid 7 (7'15 m.)

Comunican de Barcelona que al salir de la cervetería de la calle de Montaner, fué detenido el cabecilla carlista José Casals, que capitaneó la partida de Berga y sostuvo un tiroteo en la estación de Gironella, con las tropas que lo perseguían.

Ha estado oculto en Barcelona.

Ruptura de relaciones

Madrid 7 (8'30 m.)

Han quedado rotas las relaciones diplomáticas entre Portugal y Holanda.

El representante holandés en Portugal pidió sus pasaportes y nombre en seguida. El Gobierno portugués ordenó al suyo que se retire también.

Créese que se trata de un ardid de Inglaterra para suscitar un conflicto entre aquellas dos naciones.

La guerra del Transvaal.

Madrid 7 (8'35 m.)

Un despacho de Washigton dice que en la Cámara de representantes de los Estados-Unidos se presentó por Mr. Sulyer una resolución de protesta contra la continuación de la guerra en el Transvaal y pidiendo que se recurra al arbitraje.

Lord Kitchener tiene carta blanca para las operaciones militares.



EL NIÑO

José de Miguel y Muñoz,

HA SUBIDO AL CIELO

A las cuatro de la mañana del día de hoy

y á los 4 meses de edad.

E. G. E.

Sus padres D. Antonio de Miguel y D.ª Pilar Muñoz, hermanos tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde á las 4, desde la casa mortuoria, Plaza de la Soledad núm. 22 á la capilla de San Sebastián, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Badajoz 7 de Diciembre de 1900.

(No se reparten esquelas.)